



标题新闻

香港5月零售业表现好转 结束14个月跌势

海军山东舰航母编队抵达香港

澳门高校持续为中学生宣讲“三法”

澳门基本法纪念馆全面优化后重新开放

台湾电力公司累计亏损逾4500亿元新台币

台商丝路投资不断升温



“香港四大才子”之一蔡澜去世

香港文化名人蔡澜社交媒体认证账号27日发布消息称，蔡澜已于6月25日在亲友陪同下，于香港养和医院安详离世。“遵从先生意愿，为免叨扰亲朋，不设任何仪式，遗体已火化。”

公开信息显示，蔡澜1941年出生于新加坡，祖籍广东潮州，后来定居香港。被誉为“香港四大才子”之一的蔡澜拥有作家、美食家、电影监制、主持人等众多头

衔。他监制过的电影包括《龙兄虎弟》《霹雳火》《烂赌英雄》《血玫瑰》等。蔡澜亦为多个报章撰写专栏，美食风味、游历见闻、鱼虫花鸟，甚至情感问题皆信手拈来。他还曾开设餐厅、与电视台合作推出美食节目，并担任纪录片《舌尖上的中国》总顾问。

当天，演员舒淇、导演陈嘉上、导演陈晓卿、歌手林依轮等人在社交平台发文悼念蔡澜。陈嘉上说：“蔡

生走好，幸运曾受你教导。毕生感激。”陈晓卿写道：“与蔡生相识逾二十年，受益良多，感恩不尽。”

林依轮则发布了一张与蔡澜的合照并回忆，当年他请蔡澜赐墨宝，蔡澜写了四个字送他：“宇宙吃货”。林依轮写道：“香江自此再无‘四大才子’。我一生仰望的先生，一路走好。”

香港“非遗月”处处有“非遗”

2025年6月，作为弘扬中华文化系列活动之一，香港特区政府康乐及文化事务署、香港非物质文化遗产办事处首次在香港举办“非遗月”活动。活动以“香港处处有非遗”为重点，通过嘉年华、展演、工作坊等形式，提升市民游客对国家和香港特区本地的非物质文化遗产代表性项目的认知，感受“非遗”项目的文化内涵。2017年8月，香港特区政府公布首份涵盖20个项目的《香港非物质文化遗产代表作名录》；2024年12月，该名录项目增至24个。

目前，名录中的粤剧、西贡坑口客家舞麒麟、中秋节“大坑舞火龙”和中式服装制作技艺（香港中式长衫制作技艺）等12个项目已被列入《国家级非物质文化遗产代表性项目名录》。



港交所IPO热潮折射香港金融活力

近日，香港特区政府财政司司长陈茂波在天津出席世界经济论坛第十六届新领军者年会（又称“夏季达沃斯论坛”）期间对媒体透露，逾160家企业正排队等候在港开展首次公开募股（IPO），且2025年上半年香港交易及结算所有限公司（港交所）IPO集资额已超越2024年全年总量。

在笔者看来，上述数据不仅折射了香港金融市场的活力与经济韧性，还将为香港高质量发展提供支撑。而香港金融市场之所以能保持这份吸引力，核心正源自“一国两制”下香港独特的国际化定位和制度优势。

作为高度开放的自由港，香港保障资金、信息高效自由流动，香港的普通法体系、法治精神以及透明的监管环境，亦为投资者提供了稳定和可预期的营商环境。更重要的是，香港是连接中国内地与国际市场的“超级联系人”，在协助内地企业“走出去”和国际资本“引进来”方面的作用日益凸显。

此外，香港拥有成熟且多元化的资本市场，涵盖股票、债券和衍生品等丰富的产品线，以及高效的交易系统和专业的金融服务机构，为企业融资和投资者交易提供了坚实的基础设施和便利条件。香港特区政府也持续

优化上市制度，吸引更多高科技企业来港上市，进一步提升市场竞争力。

一个充满活力的IPO市场是衡量金融中心实力的关键指标，持续吸引优质企业上市，将提升香港在全球金融版图中的重要性。在最新的“全球金融中心指数”报告中，香港总排名维持全球第三位，并在亚太区居首，印证了香港作为国际金融中心的领先地位与实力。

从长远看，随着更多来自科技、生物医药等新兴领域的企业选择在香港上市，有助于推动香港经济结构多元化发展，为未来经济增长注入新动力。



澳门举行青年就业配对会及职前辅导会

由澳门特区政府教育及青年发展局和劳工事务局主办，澳门工会联合总会承办的“澳门青年就业配对会及职前辅导会”3日在澳门综艺馆开幕，一连3日活动支持澳门青年职业发展、促进投入就业市场。

据介绍，此次“就业配对会”汇聚逾60家澳门本地企业，提供逾千职位空缺，涵盖旅游休闲、金融、科技、航空等多个行业；并设有“职前辅导会”，串连专题讲座路演、生涯及职业规划咨询、

求职辅助、情绪支援等现场服务，为澳门青年构建完善的就业支援体系。

澳门特区政府教育及青年发展局局长龚志明在开幕式致辞中指出，此次活动旨在搭建青年与企业对接的高效平台，助力青年开启职业生涯。“希望青年学生把握此次机遇，选择个人事业起点，以勇敢、务实的精神和行动，实践梦想。”

澳门特区政府劳工事务局局长陈元童表示，特区政府非常关注本地居民就业需

求，为此专门设立“促进就业协调工作组”，统筹协调跨部门资源，持续收集劳动市场上的空缺，全面促进居民就业。有关空缺丰富多元，适合修读不同学科的青年，冀求职青年把握机会，尽快找到合适的工作。

开幕仪式后，澳门社会保障基金举办专场讲座，深入讲解“双层社会保障制度”核心内容，并详细说明《就业辅助及培训规章》的津贴细则，强化对就业保障体系的认识。



台湾消费者信心指数连续四个月下跌

台湾“中央大学”台湾经济发展研究中心27日发布6月消费者信心指数（CCI），总指数为63.7点，较上月减少1.23点，已连续四个月下跌，为2024年5月以来新低。

CCI是消费者对经济形势进行综合判断后得出的主观评价和心理预期，取值在0至200之间，低于100表示受访者“偏向悲观”，高于100则表明“偏向乐观”。

综合中央社、《工商时

报》、联合新闻网等台湾媒体报道，6项子指标中，“投资股票时机”指标降至23.96点，跌幅最大；物价水平（32.47点）、家庭经济（77.06点）、经济景气（81.11点）、就业机会（70.71点）、购买耐久性财货（96.88点）等子指标均呈下降，显示消费者信心“偏向悲观”。

该研究中心执行长吴大任指出，受到关税政策不确定性与新台币升值的双重压

力夹击，台湾厂商信心受到冲击，对于下半年景气持保守态度。

另据台媒报道，台当局“发展委员会”当日公布的5月景气对策信号综合判断分数为31分，较4月减少2分。该机构分析下跌原因时指出，部分传统货品需求疲弱，批发、零售及餐饮业营业表现受到了冲击。